

**ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ  
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*А.С. Козлова, 5 курс*

*Научный руководитель – О.Я. Сливко, ст. преподаватель  
Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина*

Проблема защиты детей и административной ответственности несовершеннолетних является на сегодняшний день в Республике Беларусь острой и достаточно актуальной.

В Республике Беларусь 45% браков заканчиваются разводами. Это наивысший показатель среди стран, которые полностью находятся в Европе. Это говорит о том, что институт семьи в нашей республике недостаточно эффективно функционирует. По количеству разводов Республика Беларусь занимает третье место, уступая Российской Федерации и острову Гуам (США) [1]. Такие высокие показатели сигнализируют о неблагополучии института семьи. Необходимо предпринимать меры для того, чтобы этот институт укреплять.

«Кризис семьи», продолжающийся в стране, пагубно влияет прежде всего на несовершеннолетних. Это видно из таких показателей, как: увеличившееся число бедных семей в стране; постоянное увеличение числа правонарушений и преступлений, совершаемых несовершеннолетними (отсутствие должного влияния и воспитания со стороны отца пагубно сказывается на поведении несовершеннолетних); рост числа несовершеннолетних, убегающих из дома, и др.

Проанализировав статистику административных правонарушений, совершенных несовершеннолетними, проживающими в Ленинском районе г. Бреста, необходимо сказать, что количество проступков, совершенных подростками уменьшилось. Так, в 2014 году несовершеннолетними совершено 436 правонарушений, а в 2015 году – 389. Несмотря на то, что количество административных правонарушений уменьшилось по сравнению с 2014 годом, данный показатель все же велик, а значит проблема существует и требует решения.

Нередко после совершения административного правонарушения несовершеннолетние в последующем привлекаются к уголовной ответственности. Это говорит о том, что необходимо акцентировать внимание на общении и социальном положении несовершеннолетних. А именно: проводить работы по выявлению семей и детей группы социального риска, родителей и лиц, их заменяющих, не исполняющих обязанности по воспитанию, обучению и содержанию детей, отрицательно влияющих на их поведение, жестоко с ними обращающихся, контролировать поведение этих лиц и образ их жизни; проводить мероприятия, направленные на предупреждение безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, организовывать мероприятия с участием несовершеннолетних, состоящих на учете в правоохранительных органах, во время каникул (праздники, спортивные соревнования и много другое).

На наш взгляд, весьма значительным в данном вопросе является мнение заместителя председателя Комиссии по делам несовершеннолетних Брестского городского исполнительного комитета.

В ходе личной беседы с заместителем председателя Комиссии по делам несовершеннолетних Брестского городского исполнительного комитета мы выделили основные причины совершения административных правонарушений несовершеннолетними. Так, по мнению Кондратьевой Натальи Васильевны, основными причинами совершения административных правонарушений среди несовершеннолетних являются семейное неблагополучие, несформированность правового сознания, деформация ценностных ориентаций, отрицательное влияние ближайшего окружения. Поведение несовершеннолетних после наложения административного взыскания меняется 50 на 50. В данном случае все зависит от отношения родителей к правонарушению, совершенному несовершеннолетним. Нередко родители не осознают всей значимости совершенного правонарушения. Для уменьшения количества административных правонарушений заместитель председателя Комиссии по делам несовершеннолетних Брестского городского исполнительного комитета предлагает, в первую очередь, организовать досуг несовершеннолетних, занятость во внеурочное время. Что касается совершенствования на республиканском уровне, необходимо усовершенствовать работу по профилактике семейного благополучия.

На сегодняшний день ещё одной проблемой является особая трудность в выработке определения понятия «правовой статус ребёнка». Это обусловлено тем, что до сих пор в юридической литературе чётко не выделяли статуса ребёнка как особого субъекта. В основном исследовался правовой статус гражданина, который определял его положение в обществе. Теоретическая и практическая целесообразность разработки понятия «правовой статус ребёнка» предопределена и тем, что в юридической литературе существуют различные точки зрения по данному вопросу, диаметрально отличающиеся друг от друга.

Под правовым статусом понимается совокупность прав, свобод и обязанностей, которые определяют самые разнообразные сферы жизнедеятельности человека [2, с. 82]. Поскольку права и обязанности несовершеннолетних значительно отличаются от прав и обязанностей граждан, достигших совершеннолетия, считаем целесообразным усовершенствовать законодательство и систематизировать нормы, касающиеся правового положения несовершеннолетних.

Таким образом, исследовав Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях и Процессуально–исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях предлагаем: включить в Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях раздел под названием «административная ответственность несовершеннолетних», который бы содержал цели административной ответственности несовершеннолетних; функции субъектов, имеющих право привлекать к административной ответственности несовершеннолетних; виды основных и дополнительных административных взысканий и процедуру их применения; обстоятельства, смягчающие и отягчающие административную ответственность несовершеннолетних; порядок освобождения несовершеннолетних от административной ответственности; порядок привлечения к административной ответственности родителей и лиц, их заменяющих, за проступки, совершенные несовершеннолетними. В Процессуально–исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях включить раздел, касающийся правового положения несовершеннолетних в административном процессе.

Подводя итог вышеизложенному, включив данные разделы в Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях и Процессуально–исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях данный правовой институт будет урегулирован в полном объёме, что позволит устранить пробелы в национальном законодательстве.

#### **Список использованных источников**

1. Киевские ведомости: Информационно–аналитический портал [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://kvedomosti.com/298703-rossiya-podnyalas-na-vtoroe-mesto-v-mire-po-chislu-razvodov.html>. – Дата доступа: 04.03.2015.
2. Гавриленко, Д.А. Административное право: Учеб. пособие / Д.А. Гавриленко, С.Д. Гавриленко; Под ред. д–ра юрид. наук, проф. Д.А. Гавриленко. – Мн.: Амалфея, 2002. – 418 с.